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Noua faşă a crisei,
Scirile cele mai noue delà Viena 

ne spun, că contele Andrassy a fost 
primit eri în audienţă de Majestatea 
Sa, căruia i-a comunicat proposiţiu- 
nile comitetului esecutiv al coaliţiei. 
Monarchul i-a spus, că va cumpăni 
propunerile ce i-se fac şi apoi va de
cide. Tot odată Pa avisai pe Andrassy, 
së rëmânà în Viena şi së aştepte 
înalta hotărîre.

Ca de obiceiü Andrassy a fost 
la reîntorcerea sa delà palat împre
surat de cliariştii, cari voiau së afle 
cât mai multe despre audienţă. Dér 
nu le-a putut comunica mai mult de 
cât cele de mai sus. N ’a destăinuit 
nimic nici despre aceea, decă, a pro
pus Majestăţii Sale së asculte şi pe 
Kossuth ori nu.

împrejurarea, că audienţa lui 
Andrassy a durat timp mai îndelun
gat şi că va rëmâné în Viena la 
disposiţia monarchului a produs în 
capitala austriacă impresiunea, că s’a 
făcut un pas serios spre împăciuire. 
Firesce, că aplanarea crisei ungare e 
dorită şi de cercurile diriguitóre din 
Austria, de unde vine, că rëmânerea 
lui Andrassy la Viena, pănă ce mo- 
»arehváva 1u»  a> hotărîre, M m t  
asupra lor cea mai favorabilă impre- 
siune.

Rămâne acum învederat, că vor 
trece o <ji douë séu şi mai multe 
pănă ce monarchul va lua o decisiune. 
Mai nainte se va consulta fără îndo
ială cu sfetnicii sëi, dintje cari de si
gur că nu vor lipsi Goluehowsky şi 
Pittreich, ne mai vorbind de minis
trul preşedinte unguresc Fejervary, 
care a aşteptat së fie chemat în au
dienţă deja Vineri după audienţa lui 
Andrassy.

Momentul este cât se póte de 
însemnat şi se scie, că la asemenea 
ocasiunî, când e vorba së se ia o de
cisiune atât de seriosă, se pun în 
mişcare la curte tóté curentele şi con- 
tra-curentele, şi că së póte întêmpla

ca tocmai atunci, când ai crede că 
s’a pregătit o soluţiune într’un fel, 
să vină deodată un vént, care sé o 
réstórne şi sé dea lucrurilor alt curs. 
De aceea e bine să nu se prea avénte 
omul în combinaţiunî.

Astăzi încă nu se scie nimic si
gur. Se póte constata numai înclina
rea spre pace din améndoué părţile 
şi faptul că prin audienţa de eri s’a 
reluat firul tratărilor dintre coronă şi 
coaliţie. Cum se vor sfârşi aceste tra
tări, dâcă firul se va ţese pănă la 
sferşit, ori că va fi rupt fără de veste, 
este un secret al filelor viitóre. A  
(Jice dér de acum3 că causa păcii stă 
fórte bine, ni-se pare iurte riscat. Aşa 
ceva nu crede nici Andrassy, ori cât 
de mult i-s’ar fi umflat pânzele spe
ranţelor sale după primirea grafiósá 
din partea regelui.

Se dice că proposiţiiie comitetu
lui esecutiv al coaliţiei conţin mai 
multe postulate nouă pe teren mili
tar, fără ca sé facă amintire de limba 
de comandă maghiară; .afară de a- 
césta vor conţine de sigur şi postu
late pe alte terenuri. Cine póte sci, 
cum va gândi corona asupra tuturor j 
acestor postulate? In tot caşul e de 
prevăzut, că hotărîrea Majestăţii Sale 
asupra atâtor, propuneri .şi postulate 
(se <}ice că ar fi cuprinse în 36 puncte) 
nu va fi luată cu un simplu da séu 
ba. Majestatea Sa va arăta, ce póte 
primi şi ce nu şi va pune din nou 
şi mai amănunţit condiţiunile corónei.

Despre ministrul preşedinte Fe
jervary se afirmă, că a făcut urmă- 
tórea declaraţiune caracteristică eu 
privire la consfătuirile îndelungate din 
urmă în sînul comitetului diriguitor 
al coaliţiunii : „Nu sciu de ce să sfâ- 
tuesc aşa de mult cei din comitet, 
căci dóra au primit un ultimat şi la 
un astfel de ultimat nu e obiceiü să 
se răspundă printr’un memorand“.

I-s’ă răspuns deja de cătrâ foile 
coaliţiei, că regele nu a trimes lui | 
Kossuth şi soţ! un ultimat ci un nun- j 
ţiu. Dér decă Fejervary, care s’a sfâ- j

tuit aşa de mult cu monarchul în lu
nile din urmă, a spus numai adevă
rul, când a cjis, că acel nunţiu are 

iernai mult caracterul unui ultimat şi 
| nu e de natură a îneuragia ridicarea 
Ş unui nou şir de postulate ?

Braşov,  21 Ianuarie v.

Noul budget al statului român se pré
senta la încassărî cu suma de 239.166.238 
fr. 80 b., ér la eşirî cu 232.912.543 fr. 49
b. S’a luat în vedere prin urmare pentru 
viitorul an administrativ un escedent de 
6.258.695 fr. 61 b. B'ondurile pentru cre
dite estraordinare şi supiementare sunt 
preliminate în suma de 1.253.695 fr. 65 b.

Sfatul unui grof. Sub titlul „Sene în 
ţelegem“ groful Arved Teleki a publicat în 
»Lumina« lui Kossuth un articol în care 
ătă co dice :

»Am cerut delà cetitorii mei (e vorba 
de un articol, ce l’a publicat contele în 
»Magyarorszag«, în care ruga pe Maghiari 
së se lase de mândrie şi cu puţină ostenăiâ 
së înveţe limba acelui popor, în a cărui ve
cinătate trăesc), am cerut së înveţe limba a- 
celor cetăţeni între ca ri trăesc, şi atunci Ma
ghiarul, care este poporul cel mai numéros 
în ţără. are cea mai mai mare parte din 
pământ şi bani, şi émenii cei mai mulţi 
cu şcolă, dic — decă M agh iaru l va pricepe 
Ur.ibor concetăţenilor oëi de- att neam, vor- 
fi m ai puţine neînţelegeri în tre noi. Ma
ghiarul va puté atunci së stea de vorbă 
cu confraţii sëi de altă limbă şi aceia vor 
afla, că nu-s s iliţi së înveţe limba maghiară, 
însë este în interesul lor s’o înveţe, fiind
că sufere pagubă acela, care nu vorbesce 
limba statului«.

Spune apoi contele Teleki, că prin o 
astfel de »solidaritate« se pot ajunge re»- 
sultate frumôse, De esemplu Sârbii din 
Neoplanta, unde viaţa naţională sârbăscă̂  
pulsăză mai viu în Ungaria, de o jumătate 
de an încéce pot servi ca model, cum tre- 
bue së lupte cetăţenii de altă limbă alături 
de M agh ia ri pentru „promovarea cam ei 
n a ţ i o n a le Şi mai spune d-1 conte, că şi 
dintre Români mulţi sunt de o părere cu 
dânsul, căci la articolul d-şale i-au sosit 
felicitări şi din parte românăscâ, L’au în
ţeles adecă, deşi n’a scris în limba lor, şi

s’ar bucura, dăcă Românii l’ar înţelege a- 
cum când scrie în limba românăscă.

Pentru a pricepe şi mai bine Românii 
de ce fel de »înţelegere« visăză d-1 conte 
Teleki şi în ce constă esemplul Sâr
bilor din Neoplanta, trebue sé adaugem, că 
acea „promovare a cam ei naţionale“ de 
care vorbesce în articolul séu, se reduce 
la faptul, că Serbii rad ica li din Neoplanta 
au iners mână 'n mână cu oposiţia m a
ghiară  la ultima adunare municipală, în 
care s’a votat moţiunea privitóre la resis- 
tenţa pasivă. S’au făcut adecă sprijinitorii 
koşutiştilor.

Crisa ungară.
Audienţa contelui Andrassy.

Asupra resultatului audienţei de eri, 
Vineri, a contelui Iuliu Andrassy nu se 
scie în momentul când scriem nimic po- 
sitiv. ţ)iarele maghiare vorbind despre 
acestă audienţă, nu-şî fac de loc speranţe, 
din potrivă pesimismul începe sö lestăpâ- 
născă din nou. Faptul, mai ales, că de-o* 
dată cu Andrassy a plecat la Viena şi mi
nistrul preşedinte Tejervary, dă de gân
dit celor din coaliţie. Unul din fiarele aces
teia spune, că Fejervary ar fi convins, că 
şi de astă-dată se vor zădărnici încercările 
de pace. Br. Fejervary sé fii <jis în clubul 
progresist, cíS Máj; Să var iFiürprimr cantf 
Andrassy îi va presenta un ghiozdan în
treg de hârtii, în loc de aesprima răspun
sul coaliţiei c’un singur^cuvânt: da séu nu! 
Fejervary crede, că va face o rea impresie 
asupra Monarchului împrejurarea, că în 
loc de acomodare deplină, coaliţia îşi pre- 
sentă o listă íntrégá de proiecte şi preten
siuni, din care fapt ministrul preşedinte 
trage conciusia, că acţiunea păcii se va 
zădărnici şi de astă-dată.

Destăinuiri interesante.
ţfiarul „A N a p “ , care stă fórte apró- 

pe de Ugrón, publică nisce destăinuiri in
teresante asupra şedinţei de Luni a comi
tetului coaliţiunei. După-ce contele An
drassy a spus ce a adus din Viena şi aş
tepta sé vadă efectul, urmară scene de 
necrezut. Toţi membrii comitetului diri-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

ş m s a  t a s i s i .

(Fine.)

In cei de sus am numit pa jurna
liştii cei mai însemnaţi din Paris.

Ceea-ce trebue să ne uimâscă.când e 
vorba de dânşii, este slrguinţa lor infanti- 
gabiJă. Rochefort şi CJemenceau în fiecare 
<}i scriu câte un articol de fond, şi tot cam 
aceiaşi lucru putem să-l spunem şi despre 
ceilalţi. Se pdte să fie şi în Germania jur

cei mai talentaţi bărbaţi nu sunt în stare 
o viăţă întregă se scrie dilnic câte un ar
ticol. Rochefort care cu puţino întreruperi 
face tréba asta de patru-4eci de ani şi mai 
bine, nu mai e cei vechili. Spiritul i-a re* 
mas încă mai vioifi şi mai elastic, de cât 
al celor mai mulţi, cari au trecut de 70 
de ani, puşi ca termin pentru virsta ome- 
nescă, dér acum e de 73 ani, şi s’a obo
sit şi tocit şi el, aşa că articolele Iui se 
cetesc ca un slab şi şters reflex al ra
chetelor scánteitóre şi a vâlvătaiei de odi- 
niórá. Şi publicul i-a devenit încetul cu în
cetul infidel, ér bătrânul Rochefort vede

nalişti, cari ÎS1 furnis&ă 4<lnic articolul, »P^riindu-se clipa când »L’Intransige- 
lns« anonimltatea nu ne permite să aflăm ant‘  BU numai>că 1,,l i va aduco suteI°  
fertilitatea lor şi s8 o admirăm. In Paris au de mii Pe an- ddr va aduce chiar ni‘ 
fost şi sunt jurnalişti, cart scriu dilnic nu | mica- DeJ'a s’a v^ at silit sg schin*be tim 
numai un articol, ci chiar mai multe. Intre i Pul aPari»iei> din f4ia de dimineţa, a fă-
aceştia se numărau cei doi foiletonişti acum 
repausaţi, Sarcey şi Fouquier. Ca să fie ci
neva pe lângă o astfel de activitate încor
dată şi necontenită personal şl original, 
firesce, trebue să aibă un talent, care nu

cut főié de séra, aeésta însă puţin îl va 
ajuta. A lumina, a scânteia şi fulgera timp 
de 40 ani, nu este dat nici unui om, şi stră
lucirea lui Rocherfort s’a pălit şi şters.

Nici Clămenceau nu mai este tînăr, dér
se găsesce în drumul mare. De obiceiii cei! totuşi e cu nouă ani mai mic de cât Roche- 
ce scriu mult, sunt impersonali şi mai j fort, şi apoi nu şi-a uzat atât de mult 
mult seu mai puţin plicticoşi, şi chiar şi forţa jurnalistică, ca Rochefort. Rochefort

î
n’a făcut alta întrăga sa viăţă, de cât a 
scris articole de L̂îar, pe când Clămenceau 
a fost întâi medic, apoi mai ales orator. 
Numai de vr’o 10 ani este în prima linie 
jurnalist. Este aşa-dăr ap râpe om nou, cu 
forţe prăspete, şi în adevăr nici un bărbat 
de treizeci de ani nu ar pută purta con
deiul mai straşnic, mai energic şi mai stră
lucit decât directorul de 65 ani al »Au
rorei«.

Drumont, şeful antisemiţilor francesi, 
este de şăse^eci de ani. Ei nu scrie aşa 
de pârăitor ca Rochefort în timpurile sale 
de glorie, nu este atât de sarcastic ca Clă
menceau, se numără totuşi printre gene
ralii condeiului în Franţa... înzestrat cu 
mai multă înţelepciune, de cât Rochefort, 
el nu şî-a risipit talentul, ci a făcut eco
nomii cu el. Pe când Rochefort debutăză 
ijilnic cu un articol, Drumont se raulţu- 
mesce cu două-trei, cel mult patru, pe săp
tămână, şi lucrările lui sunt cu mult mai 
mare îngrijire oiselate de cât ale lu Roche
fort. Ca şi Rochefort, Drumont a fost în 
câteva rînduri deputat, însă nici unul, nici 
altul nu posedă darul oratoriei, aşa că şi 
unul şi altul au trebuit să recunăscă, că

locul lor nu este la tribună, ci la masa 
de scris.

Clămenceau însă este orator tot aşa 
de escelent, ca şi jurnalist, ér Jaurès este 
mult superior ca orator, decât ca scriitor. 
Cu acăsta nu vrău să <RC» c& Jaurès n’ar 
fi unul din cei mai buni jurnalişti fran
cesi, însă el este cel mai bun orator, fără 
să fie cei mai bun jurnalist. In trasele lui 
scrise se observă cultura lui de profesor* 
pe când ca orator vocea lui admirabilă şi 
întrăga putere a personalităţii lui, subli- 
niăză splendid cuvântul pronunţat. Ală
turea cu Jaurès putem numi pe Gărault- 
Richard, însă numai pentru*că şi el estfr 
ca şi Jaurès socialist, deputat, orator şi 
editor al unui ţj>ar? în care publică şi el 
dilnic câte un articol de fond. Gărault- 
Richard este directorul îamlui »La petite 
République« şi nici ca orator, nici ca jur
nalist nu se păte compara cu vr’unul din 
cei numiţi pănă aci, şi deşi, cum am <jis, 
scrie cMe un articol de fond, diarut
său ar trăi mult şi bine, chiar dăcă dânsul 
ar dispare de pe scenă.

Acelaşi lucru se păte spune şi despre 
numeroşi alţi omeni, pe cari lumea îi ideii-



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 17.— 1906.

gént, afară de Ugrón, au declarat, că trebue 
se se încăpă tra tări pe basa soitei regesei, 
cu domnitorul. Andrassy nu-şi credea ure
chilor. Fórte surprins era şi br. Hadik. 
Surprisele nu s’au sfirşit cu atât. Vazsonyi 
a accentuat, că el tofc-dăuna a fost de pă
rerea, că lucrul principal nu este lupta 
pentru principii, ci coaliţia se vină cât 
m ai curend la cârmă. Carol Eötvös a vor
bit de asemenea despre desarmare, fórte 
scurt. A dis, că el totdăuna a fost omul 
păcii şi aprobă, ca coaliţia să elimineze ces- 
tiunile, cari pun piedecî venirei ei la gu
vern.

Conţii Apponyi şi Batthyány  încă 
s’au pus pe punctul de vedere, că dăcă 
esistă o modalitate pentru venirea la gu
vern a coaliţiei, trebue se se profite de oca- 
sie. Numai Ugrón  a lost contra umilirii. 
Acesta însă n’a împiedecat pe unul dintre 
membrii coaliţiei să propună, că după- 
ce toţi sunt de aceeaşi părere , conferenţa 
să se constitue în întrunire intimă. Va- 
xsonyia, mers atunci şi mai departe. A fă
cut propunerea, că comitetul se nu mai 
desbată, ci să însărcineze pe şef cu con
ducerea mai departe a desbaterilor şi cu 
stabilirea definitivă a modalităţilor privi- 
tóre la venire la cârmă a coaliţiunei. Cel 
care odintâră era mai independist şi decât 
Fr. Kossuth, adecă Szederkényi, (lise atunci: 
»Stăm în faţa unei situaţiunî forţate, ce 
se facem?« Şi s’a învoit şi el a-se face 
pace.

Destăinuirile aceste, cari nu se des- 
mint, au produs sânge rău între coaliţio- 
niştî.

Voci de pressâ.

„ Budapesti H ír la p « de la 2 Februa
rie publică un prim articol întitulat »Sco
pul luptei naţionale«, pice între altele, că 
naţiunea maghiară trebue să alăgă acum: 
seu între luptă, în caro cas póte să-şi e- 
lupte drepturile, său a nu mai continua 
lupta, în care cas negreşit se va nimici. 
Alegerea nu este grea. O singură cale are 
atţf naţiunea maghiară, pe care să-şi ga
ranteze viăţa, viitorul şi desvoltarea : ca-

dividuală, dăcă legile ce dominăză asupra 
organismelor naţiunei ar croi direcţie ori 
cărei voinţe, decişi voinţei împărătesei; dăcă 
s’ar fi putut validita şi până acum numai 
voinţa organică  său constituţională a re
gelui, şi nu şi-ar fi continuat timp de de
cenii un partid politica sa individuală ba- 
sată pe arbitriul împărătesc.

piarul continuând spune, că lupta se 
portă acum pentru organismul independent 
ai naţiunei maghiare si prin acesta pen
tru posibilitatea  vindecărei tuturor relelor 
de cari sufer Maghiarii.

0 declaraţie a lui Fejervary.

Ministrul preşedinte br. le je rva ry  să 
fi făcut la clubul progresist următorea de
claraţie :

— »Nu înţeleg, la ce naiba se sfă-
fcuesc atâta (în comitetul coaliţiunei.) Ei 
au căpătat un ultimat şi nu este obi
ceiul, ca la ultiraate să se răspundă cu 
memorandeu. '

Cătră fişpanî să fi <jis :
— »Voi nu trebue să vă temeţi. Intre 

condiţiile păcii cea dintâiiî este, că noul 
guvern trebue se respecteze tóté num irile  
(de fişpanî), ce s’au făcut, cel puţin atâta 
timp, ca pretenţiile la pensie să se p6tă 
validita. Dér coaliţia va ii silită a res
pecta şi suspendările şi va fi silită a aban
dona şi moţiunea de punere în stare de 
acusare a guvernului.«

justiţiei pentru-că a defraudat suma de
10.000 fr. colectaţi pentru Sârbii din Ma
cedonia.

Este semnificativ, că aceiaşi negus
tori şi importatori, cari au aranjat meetin- 
gul de Sâmbăta trecută, şi cari atunci a- 
probau cu însufleţire politica guvernului 
contra Austro-Ungariei, acum Invită In or
ganul lor oficial guvernul să reia firul ne- 
gociaţiunilor, căci afirmaţia ministrului de 
corn erei ii Draskovicî. că Austro-Ungaria 
n’ar vră se încheie cu Serbia convenţiune 
veterinară — n’ar fi adevărată.

Radicalii tineri au oferit guvernul ge
neralului Sava G ru icî, un moşneag de 78 
ani. Ei o fac acesta, spre a pută terorisa 
şi a-şî menţină clientela din Belgrad şi 
provincie.

Fracţiunea radicală-vche a lui Pasicî 
este dispusă a se uni cu radicalii tineri.

Situaţiunea în  Belgrad este gravă şi 
nu sunt escluse surprisele.

Conflictul vamal cu Serbia.
Se scrie din B e lg ra d :
In cercurile ofiţeresc! din Belgrad se 

susţine, că declaraţia divisionarului colo
nel Damian Popovicî, că n’ar pute a se 
opune mulţimei, fiind-câ garnisona din Bel
grad ar fi actualmente prea slabă, nu este 
adevărată. Garnisdna din Belgrad numără 
a<fi patru regimente de infanterie, câte un 
regiment de cavalerie, artilerie etc., cu to
tul la vr’o 3000 Omeni. Oft terii spun, că 
atitudinea pasivă ci colonelului Dam ian  
lo p o v ic î este a se reduce ta o complicitate 
în tre el s i m inistru l preşedinte Stoianovicî,

C ro n ic a  ex te rn ă .
Unchiul şi nepotul. Regele Eduard  

al Angliei nu va asista in persănă ia în
mormântarea regelui Christian al Dane
marcei. Se svonesee, că regele Eduard, ime
diat după primirea scirei, s’a decis a călă
tori la Copenhaga. In acest cas s’ar fi amâ
nat convocarea parlamentului. Pe urmă 

, că împăratul W ilhelm a anunţat 
participarea \sa la. ceremoniile fu - 

nebrale din capitala Danemarcei, Eduard  
a renunţat la decisinnea sa.

A trecut anul, de când monarchal 
Britaniei evită întîlnirea cu împăratul Ger
maniei. Aşa a evitat întîlnirea vara trecută 
când amândoi monarchii se aflau în Me- 
diterana. Poiiticianii din ambele părţi s’au 
sforţat atunci destul, ca se păta înlătura 
piedeciie, dăr regele Angliei a rămas sta
tornic, refusând a consimţi să vadă pe ne
potul său.

Cu ocasiunea călătoriei lui Eduard 
VII la Marienbad, s’au făcut de asemenea 
încercări de împăciuire, Eduard însă a ră
mas neclintit.

Absenţa do la înmormântarea rege- 
lu Christian este cu atât mai frapantă, cu 
cât repausatul îi era socru şi pe lângă 
acesta îi era înrudit si de altmintrelea.

Le,a Junimi. Altă jpale n’are-̂ câtli vreme nu l mcţi depaide nretechiL ă c _ 
şî-a eluptat pe deplin independenţa. Con- [şi demagogul Liuba S n io v ic l  Colonelul 1 c

munică din isvor autorisat, că puterile Sig
natare ale tratatului de Berlin vor aduce 
în discusiune uniunea vamală, spre a lă
muri, decă Bulgaria este aqtorisată a în- 
chaia o uniune vamală cu Serbia. Inter
venţia puterilor se va face Ia cererea Tur
ciei, care a adresat o notă de protestare 
Bulgariei, Ia care însă Bulgaria a răspuns 
că Turcia n’are a-se amesteca.

Ministeriul italian Fortis a suferit în 
şedinţa de la 1 Februarie o înfrângere 
gravă. La sfîrşitul desbaterilor asupra de- 
claraţiunilor guvernului, deputatul Fiam- 
berti a făcut propunerea, de a-se aproba 
deciaraţiunile şi a trece la ordinea (fitei- 
Ministru-preşedinte s’a alăturat, punând 
cestiuriea de încredere. Propunerea lui Fi- 
amberti însă n’a întrunit decât 183 voturi 
contra 221. Atunci Fortis a cerut proro
garea pe a doua <Ji, ceea-ce s’a primit. Mi
nisteriul Fortis va trebui deci să-şi dea 
dimisia.

Executarea legii separaţiei în Franţa
s’a'început cu vărsări de sânge. In şedinţa 
de la 1 Februarie a cemerei franceze so
cialistul Aliciră  a interpelat guvernul, ce
rând executarea rigurosă a legii. Bouvier 
a răspuns spunând, că luarea inventarului 
averii bisericesci este necesară tocmai în in
teresul comunităţilor religiöse. Guvernul e 
flrm decis a executa legea cu töte mijlö- 
ceie, ce-i stau la disposiţie. Apoi a luat cu
vântul Briand, spunând că de 30 de anî 
am dat o lovitură după alta bisericei, şi 
acum biserica să îndrăznăscă a crede că 
va zădărnici legislaţia? Nu se pdfce! Legea 
trebue executată. Pe când se urma acesta 
discuţie, un deputat strigă: In acest mo
ment în biserica SI. Clotilda se varsă 
sânge.

In adevăr în biserica S. Clotilda poli
ţia a pătruns, rupând grilajul, şi a scos pe 
credincioşi cu patul puscii din biserică. 
Mult! au fost răniţi. S’au făcut 150 arestări.

0 serată a episcopului Badu. Carne- 
valul din ăst-an are se înregistreze cu o 
serată splendidă mai mult, care fiind dată 
de un episcop român, este unică în felini 
ei şi ne mai vădută pănă în dina de a<fî.

P. S. Sa episcopul Dr. Demetriu Radu 
de sigur, că mai mult numai spre a des
chide societăţii oraşului, Oradea-mare, fru
mosul său palat do curend zidit, a dat

independenţa 
ceptui acesta fundamentai trebue să-I pri- 
mâscă adi toţi poiiticianii maghiari. A 
crea un program de partid pe principiul 
de a nu lupta pentru deplinătatea vieţii 
naţionale: este o politică antinaţională şi 
imorală.

Spune apoi, că curentul de idei ve
nit din străinătate în Ungaria, de pildă 
curentul socialist, a luat o formă contrară 
esenţei socialismului şi intereselor naţiu
nei, pentru că naţiunea n’are organism de 
sine stătător, n’are vieţă independentă, 
care să fi silit a se acomoda tot ce este 
străin. Ori cât de slabă ar fi însă faculta
tea de judecată a conducătorilor socialişti, 
ei nici-odată nu vor pute să se hotărască

pentru ae antisociala şi in

Popovicî li-a acordat tuturor mână liberă 
în urmărirea politicei lor austrofobe. Este 
cunoscut în Belgrad, că regele Petru des- 
aprobă politica catastrofală a radicalilor, 
dér nu are puterea a-şî valora opiniunea 
faţă cu strada aţîţată oficial, căci altmin- 
trea nici el însuşi nu ar fi sigur în konak 
faţă cu escedenţii radicali.

In Belgrad sunt 500 de gendarmî, pe 
cari prefectul de poliţie. în înţelegere cu 
divisionarul Popovicî, i-a lăsat liniştiţi în 
casarmele lor în tot timpul exceselor. Spre 
a intimida pe regele, Intrările la konak au 
fost lăsate fără pază militară.

La excese au avut partea leului co- 
P1 etjaljraclijEal -al -sţBdMţilor -universitari, 
care în curând va avă se răspundă în faţa

Din acoştea îsL ndţe
clusiunile, cât de mare trebue să fie anti- j cjre care precum cetim în foile oradane, 
patia Monarchului englez faţa cu nepotul w  ̂ ,orW!.
U  împăratul Wilbolm II. a P»«« la «xtas P» "sP?t"

mulţi, fără deosebire de neam şi de reli-
In scupştina din Belgrad a presentat 

guvernul ia 1 Februarie proiectul referitor 
la convenţiile comerciale cu Germania şi 
Muntenegrii. In motivare se arată, că la 
1904 din Muntenegru s’au importat măr
furi numai în valöre de 60.278 dinari, âr 
Serbia n’a exportat în Muntenegru nimica. 
Spre înlesnirea importului din Muntenegru 
se permite importul fără vamă a articolu
lui principal inontenegrin, pescele sărat.

După acesta doi deputaţi din ambele 
aripi radicale au interpelat în chestia con
flictului vamal cu Austro-Ungaria. Naţio
naliştii au interpelat de asemenea în chestia 
exceselor.

Puterile şi uniunea vamală sârbo- 
bulgară. Diarului »Beri. Tageblatt« i-se co-

giune, al căror număr în total va fi trecut 
peste 300 persone, domni şi dame. Intre 
invitaţii episcopului au fost, afară de 2—3 
familii înrudite cu P. S. Sa, şi alte vre-o 
12—14 familii române din Oradea-mare şi 
împrejurime.

Despre acesta serată vlădicăscă, ce 
avu loc Dumineca trecută, diarul din Ora- 
dea-maro „Tiszanhil“ scrie între altele:

„Ou sentim ent fin, cu tactul bo ie ru lu i cult 

şi cu cugetarea  nob ilă  a A rch iereu lu i, ca re  cu  in im ă  

ca ldă  se intereseză de a facerile  o ra şu lu i seu de  

reşedinţă, episcopul R ad u  a  n im erit m odu l cum  

s ’a r pute adun a  societatea o ra dană. E l însuşi s ’a  

pus în fruntea acestei societăţi. Cu ospitalitate n ea 
oşă m agh iară , c-u s tră luc ire  şi e legan ţă  boierescă.

tifică cu fiarele lor. »L’Eclair« ar exista i 
fórte bine şi fără articolul *6 M  j
Judot, »La Patrie« ar trăi şi fără con- j 
cursul Iui Millevoye, »Le Gaulois« fără Ar-j 
thur Meyer şi Desmoulins, ér »Echo de 
Paris« fără Lepeiletier. Tóté aceste (fiare 
nu mai sunt (fiarele unei persóne, cu tóté 
că (Jilnic se vede una şi aceaşi semnătură 
sub articolul de fond.

Chestia se învîrte în jurul faptului, 
decă diarul este purtat de un partid, ori 
de o personalitate. Foile lui Clemenceau, 
Drumont şi Rochefort sunt ce e drept în 
serviciul unui partid, însă numai întru cât 
redactorul-şef este în acelaşi timp şi şeful 
acestui partid. Jaurès este sociaidemocrat, 
însă el este şi şeful cel mai însemnat al 
socialismului în Franţa, şi o aripă consi
derabilă a socialdemocraţiei francese se 
póte numi tot aşa Jauresistă, ca şi socia
listă. In »L’Humanité« aşa dăr condusă de 
dânsul, nu numai că se publică şi apără 
decisiunile partidului, ci se preconisăză 
şi părerile iui Jean Jaurès ca individ. Ro- 
chefort se numcsce de asemenea socialist, 
dór în acelaşi timp e şi naţionalist, şi una 
.şi , Jfa însă numai pană la un punct, şi el nu

se supune decisiunilor nici unui partid. Din 
contră, partidul vine la dânsul şi nego- 
cieză cu dânsul, ca o putere cu alta. Dru
mont nu aparţine partidului antisemit: el 
însuşi este partidul antisemit, el a creat 
întrăga mişcare şi cetitorii lui sunt nu mai 
puţin aderenţi ai antisemitismului ca ai 
lui Drumont'omul, care le sintetisăză cuge
tele. Tote partidele politice îşi au organele 
lor, cari nu aparţin şi nu ascultă de o 
persdnă, ci de un partid, însă tocmai foile 
acestea ne intereseză mai puţin la acest loc.

De altmintrea nu numai jurnaliştii 
politici sunt aceia, cari îşi fac rost de ce
lebritate personală şi devin razimul prin
cipal al diarului. Altă-dată ediţia de Sâm
bătă a (fiarului »Le Temps« avea de re
gulă un tiraj cu 10,000 exemplare mai 
mult, numai fiind-că conţinea reportajul 
teatral al lui Francisque Sarcey, âr Jules 
Moineaux, care nu era decât un simplu 
reporter la tribunale, sciea să-şi scrie re
portajul din palatul justiţiei cu atâta haz, 
încât repede a ajuns între cei mai popu
lari jurnalişti, ale cărui dări de sâmă 
scurte erau cetite mai bucuros, decât ro
manele şi foiletonele celor mai renumiţi

, scriitori. Când un diar posedă un aseme- 
i nea mărgăritar, J fi reşce, nu e sgârcit cu 
| salarul, ci caută a-şî asigura giuvaerul, 
j Multe foi, cari dealmintrea nu sunt or- 
i gane personale, îşi mulţumesc o bună parte 
i a influenţei şi răspândirei lor unui singur 
I jurnalist, şi mii de cetitori cumpără nu- 

mita fâie numai de batirul acestuia.

Aşa este acum cu iliarul »Matin«, 
care decă şi-ar pierde pe causeurul seu 
dilnic, ar pierde în acelaşi timp câte-va 
mii de cetitori. Harduin este o personali
tate cu totul particulară şi l’am lăsat la 
urmă, fiind-că vrâu să-mi termin causeria 
cu dessert-ul. »Matin« nu este organ per
sonal, din contră este redactat după mo
del din străinătate şi se şi ţine sus cu 
soirile sale externe, cari i se telefonâză 
dilnic din redacţia iui »Times« din Londra. 
Harduin publică în fie-care di o scurtă 
causerie, şi ceea-ce este mai curios, păre
rile lui adesea sunt în flagrantă contra
dicţie cu politica urmată de »Matin«. 
Pe când redacţia suflă în bucinul de alar
mă, Harduin zeflemisâză pe cei fricoşi, şi 
pe când redactorul şef scote în relief cu
rentul nationalistic seu imperialistic, Har

duin lumineză in articolul de alături partea 
contrară.

Causeriile scurte ale lui Harduin sunt 
cele mai hazlii, mai prudente şi mai se
nine, ce se pot găsi ,în pressa parisiană. 
Este prea uşor a scrie ijilnic câte un ar
ticol politic. Mult mai greu este a enunţa 
în fie-care di o cugetare înţeleptă, ce stă 
pe d’asupra partidelor, şi încă în iorrnă 
amiisantă, uşdră, plină de humor. Sunt 
omeni, cari îşi Inchipue, că Francesii n’ar 
ave umor. Fără să mergem îndărăt până 
la Rabelais, s’ar pute recomanda acestor 
omeni spre cetire — causeriile (Jilnice ale 
lui Harduin. Pe când toţi ceilalţi amintiţi 
mai sus se luptă şi sbuciumâ în arenă, 
Harduin şede pe balcon între privitori şi 
rîde vesel şi dureros de nebuniile contim
poranilor săi. Rochefort, Drumont, Cle
men ceau sunt şi au fost polemişti strălu
ciţi, şi sunt tot-deuna agresivi, Harduin 
este filosoful, care stă d’asupra tuturor şi 
ride de tot şi iârtă tot, fiind-că pricepe tot,

(K .  E . S ch m id t în  „1 L .  u. M .w) D c la le tc ft.
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şi-a început activitatea acesta, dând Duinineeâ séra
prima serată in palatul séu---

Eleganţa mondenă a abaţilor francezi şl-a 
ţinut intrarea în palatul din piaţa S. Ladistau, 
unită cu ospitalitatea şi cordialitatea maghiară.

Societatea din Oradea-mare şi-a găsit din- 
tr’odată căminul în palatul episcopului Radu.

Tempora m utanturl
Nu vor fi mâi mult de vre-o 12 ani, 

de când palatul cel vechitt şi modest epîs- 
copesc, pe când trăia iericitul Mihail Pavel, 
fusese ţinta celor mai sălbatice şi barbare 
agresiuni ale plebei din Oradea*mare, pe 
atunci cetatea Tiszaiştilor, dr aţi! a Bara- 
başilor, plebe aţiţatâ, sprijinită şi apro
bată, »în erupţiunea patriotismului ei«,pdte, 
de o parte mare din cei ce au fost de as-' 
tădală invitaţii episcopului Radu şi s’au 
simţit ca acasă Ia P. S. 8a.

Deeă am vrea sS atribuim acestei 
serate a părintelui episcop Radu o impor
tanţă, ce ar trece peste aceea a unei pe
treceri de carnaval, dată cu inima cea mai 
largă, am <Jice, că episcopul şî-a propus să 
Bcdtă cuitt cu cuiti şi să inaugureze o acţiune 
din partea română de cucerire pe cale 
socială a adversarilor politici şi naţionali, 
cari la rândul lor, de mult şi-au propus 
să ne cucerescă pe calea acesta.

Numai că atunci n’am sci să răs
pundem la întrebarea: ce ar fi,—ehiar şi in 

Kas de isbândă a unei astfel de contra-ac- 
«unî,—de poporul nostru, pentru carece-i 

drept timpurile de-asemenea s’au schimbat 
— dér numai spre rău ?

SOIRILE DILEI.
— ”21 Ia n u a r ie  v.

Alegerea de la Dobra. Timp de patru
jile, în săptămâna trecută, Curia din Bu- 
apesta a pertractat petiţia ce au dat’o 
ai mulţi alegători din Dobra contra a- 

iegerei din cercul Dobra, la care a reuşit 
Ies Lazar Laszlo faţă de Dr. A. Vlad. Se 
erea adecă anularea mandatului lui Lazar. 
n petiţia, făcută de d-1 Dr. V. Bontescu, 

arătau punct de punct abaterile de la 
gî săvârşite mai ales de presidentul ale- 
erei Dr. Csernovitz. Joi curia a adus ho- 
rîrea. Ea a respins petiţiunea şi a deda- Val id x« and a tul lui. Lazar. pe motiv, 

ă n’a aflat dovedite cele ce se aduceau în 
rcina preşedintelui de alegere, nici că 
eputatul Lazar ar fi mituit.

»Revoluţia Românilor« în congregaţia
ltşdrîi. In congregaţia extraordinară a 

imitatului Timiş, ţinută Luni, membrul 
)mân Ioan Pepa  protopresbiter în Bu- 

siaş, a făcut o interpelaţie referitor la 
revolta« închipuită a Românilor, între- 
Ind po flşpanul, ce disposiţiuni a luat 
intra scorniturilor păcătdse. Fişpanul 
fictor M oln a r  a răspuns, că pe teritoriu l 
m Hatului T im iş n 'a observat astfel de 
jitaţie şi mişcare revoluţionară  şi astfel 

fost necesar să ia disposiţiuni. Fişpa- 
il a mai 4isî că nu fac bun serviciu în- 
Blegevei pacînice cei ce accentuând pacea, 
luc în desbatere în ton violent astfel de 
ieruri, cari numai strica pot păcii. Dr. 
lela FiilOp s’a amestecat şi el în d̂iscuţie 
Jicend, că sunt unii omen*, cari contrar 
lemării lor »aţâţă fără suflet pe fraţii 
ştri Români pacinici contra Maghiarilor 
luând cuvântul în congregaţie aţîţă 
mai tare la agitaţie«. Congregaţia a luat 
cunoscinţă răspunsul fişpanului.

Matineu şcolar. Atragem dinjnou aten- 
inea sprijinitorilor şi prietinilor şeâlelor 
Sstre românesc! din Braşov asupra ma- 

Ineului şcolar de mâne. începutul pro- 
icţiunei precis la orele 3 p. ni.

In cafeneua »Newyork« din Cluşiu au
cat cărţi (jilele acestea un armean surd 
numele Gherghuţ Azbei şi doi magnaţi 

ighiarî. Gherguţ este vestit cartofor şi 
viâţa lui a câştigat şi pierdut sute de 

Aii. Jocul s’a început la <3rele 10 sera şi 
ţinut pănă dimineţa la 4 între cei trei. 

|tuncî unul dintre magnaţi, jupoiat eu 
»săvârşire, a trebuit se se retragă, reniâ- 
Ind Gherguţ cu celălalt magnat, care era 
ironul Banffy Mildos, fost deputat. Jocul 

continuat fără întrerupere timp de 48 
ore şi când s’au sculat de la masă, 

cmoanul câştigase 280,000 corone. Mag- 
|tul a plătit câteva mii, ce avea la sine 
|a promis restul pentru a doua c)i. A 
ma di advocatul familiei, după îadelun- 
ţe negocieri cu Armeanul, a stipulat 
fmătdrele condiţiunt: Familia plătesce 

Azbei 100.000 corâne în nuinfirar, va 
ţce pe numele lui o moşie în valdre de 
|000 şi îi va fixa o rentă de 1000 co- 
ae lunar, cât timp va trăi. — Jocul in

care Banffy a "pierdut suma colosală se 
numesce »ferbli«, său cu alt nume »nem
zeti«.

Petrecerea reanimiei femeilor române 
din Abrud, Abrudsat şi jur din S Faur a.
c. din cause neprevădute nu se va ţine.— 
loan  Sinin  secretar.

Ungaria la exposiţîa din Bucureşti.
filele acestea va sosi — scrie »Secolul«— 
la comisarul general al exposiţiei nóstre 
naţionale proiectul întocmit de societăţile 
de maşini agricole ungare pentru constru
irea unui pavilion la exposiţîa naţională 
din România. Lucrarea va costa 400,000 
lei şi va fi esecutată de cătră comisaria
tul nostru general. Conform recomanda- 
ţiei ministerului nostru de domenii, con
strucţia se va face în stil românesc.

Sentin|ă anulată. Este sciut, că faimo
sul protonotar al comitatului Pesta Faze
kas a fost condamnat la 2 luni închisdre, 
din eausă că n’a voit să esecute ordinele 
ministrului de interne Kristoffy şi a fişpa- 
nilor. Contra sentinţei s’a făcut apel şi 
tribunalul din Budapesta a anulat sentinţa 
ordonând o nouă cercetare pe motiv, că 
la cea dintáiü n’au fost adunate date su
ficiente asupra afacerei.

Instrucţia militară în şcdlele din Ro
mânia. In sesiunea actuală â corpurilor le- 
giuităre române se va presenta un proiect 
de lege, care dispune introducerea obliga
torie a instrucţiunei militare în , şcolele 
primare, secundare şi de meserii pentru copii 
şi crearea unui corp de instructori mi
litari.

Mórtea unui vrednic Român, in co
muna Hideaga (Chioar) a repausat în <)iua 
de 1 Februarie, Gavril Drogos  în etate de 
63 ani. Originar dintr’o veche şi nobilă 
familie maramureşiană, repausatul nicî-o- 
dată nu se fâlia cu acesta, dér în t<5tă 
viaţa a manifestat adevărata nobleţă a ini- 
mei prin contribuirea la tóté mişcările na
ţionale, culturale, şi socialo române din 
părţile sâtmărene-chiorene. A fost notar 
de cerc şi proprietar bine situat. Casa lui 
ospitalieră era pururea deschisă ori cărui 
Român, în timpul (Jilei şi al nopţii şi nu 
numai pentru cesurî şi diie, ci pentru HQ\r 
tămânî. înainte cil câţî-va ani, când tine
rimea sătmăreană-chioreană, care voia se 
dea un concert, o fost isgonită din Baia- 
mare, repausatul a fost acela, care a invi
tat pe concertişti şi tot publicul adunat, 
sute de persóne, în casa sa la Hideaga, 
unde s’a ţinut concertul şi petrecerea. — 
Fie-i ţărîna uşoră!

Cununie. Duminecă în 11 1. c. se va 
serba cununia d-lui învăţător din Perşanî 
Petru Macedón  cu d-şora Susana G. Pă l- 
tinean, în biserica română gr. or. din 
Ţînţarî.

Cari sunt cei mai în verstă suverani 
ai Europei* In urma morţei regelui Dane
marcei, regele României devine vicedecan 
al Suveranilor Europei, din punctul do ve
dere al timpului de domnie. Maj. Sa mo- 
narchui nostru c®te primul cu 76 ani de 
vârstă şi 58 ani de domnie. Regele Româ
niei îl urmăză cu 67 de anî de vârstă şi 
40 ani de domnie. Al treilea este regele 
Suediei cu 77 de ani de vârstă şi 34 ani 
de domnie. Al patrulea este Sultanul Tur
ciei cu 64 anî de verstă şi 30 de anî de 
domnie.

0 statistică tristă. In Moldova, din 
1083 arendaşi, 542 sunt români, 399 evrei, 
134 străini şi 18 români asociaţi cu evrei 
Din 1,023.201 hectare arendate în Moldova 
400.390 sunt cultivate de Români, 466288 
sunt ţinute în arendă de evrei, 130.830 
hectare do străini şi 26.693 sunt ţinute în 
arândă de români uniţi cu evrei. In jude
ţele din nordul Moldovei mai ales majori
tatea moşiilor arendate sunt ţinute de 
străini.

Tablouri lucrate de surdo-muţi. La
ministerul român al instrucţiei au sosit de 
la scóla de surdo-muţî »Principesa Maria« 
din Focşani, 88 de tablouri mari, lucrate 
in cărbune do elevii surdo-muţi ai şcălei 
sub conducerea profesorului lor de desemn
O. Băduiescu. tot surdo-mut. Tablourile 
representă scene din istoria românescă şi 
forte multe din ele sunt admirabil esecu- 
tate Ele vor fi expuse la Exposiţîa Naţi
onală.

0 inovaţie in pivniţa Eszterhazy. De
mai multe dile odăile de óspetí din piv
niţa Eszterhazy se pot încăltji. Prin inova
ţia acesta se împlinesce o veche dorinţă 
a muşteriilor.

Concertul musicei oraşului. Mâne, Du
minecă sera, are loc în otelul Europa un 
concert, aranjat de musica oraşului sub 
conducerea d-lui dirigent Max Krauso. În
ceputul la órele 8 săra. intrarea 80 b. !

Cât costă înăbuşirea revoiuţiunei din
Rusia. Un diar, care ’ apare în Petersburg
— »Molva« — a avut răbdarea să facă so- 
eofcăla cheltuelilor guvernului cu operaţiu
nile pentru înăbuşirea revoiuţiunei în Ru
sia. Numai cu transportul trupelor — de
plasate dintr’o garnisóna în alta — se ne- 
cesităzâ (jilnic 100.000 ruble (266.000 lei)* 
Celelalte cheli uelî se pot evalua la cifra mi
nimală de 400.000 ruble (1.064,000 Iei). In 
total se cheltuesc cel puţin 500.000 ruble
— adecă 1.330,000 lei pe <Ji, pentru înăbu
şirea revolţi ţi unei. Pe lună face 15,000.000 
ruble — 40 niilióne de lei. Inir’un an 
180.000,000 ruble. — 480 mii ióné de lei! 
Frumósá sumă!

Scrisôre din Bucurescl
(Coresp. part a „Gaz. Tm»s.u)

— 19 Ianuarie 1906.

filele trecute poliţia de siguranţă 
a înaintat ministerului de interne un lung 
raport asupra perchisiţiilor ce s’au făcut 
la mai mulţi Greci fruntaşi din capitală, 
implicaţi în afacerea bandelor grecesc! din 
Macedonia. Din acest raport reiese, că mulţi 
din aceşti greci sunt. chiar cetăţeni ro
mâni, dăr fac parte ca membri ai vestitei 
societăţi iredentiste grecesc! »Elinismos 
Eteria«, care strîngo bani, cu cari susţine 
bandele, cari ucid pe fraţii noştri din Ma
cedonia.

Chiar în Bucurescl s’a constituit 
o secţie a acestei societăţi într’o adunare 
secretă, ţinută la legaţiunea grecăscă sub 
presidenţia cunoscutului bancher N. Chri- 
soveloni. Intre membrii comitetului de 
acţiune se află şi bogătaşul Atan. Christu 
Zappa.

Afară de acesta s’au înfiinţat în 
Bucurescl două societăţi grecesc! »Pafcris« 
şi »Apoilo« car! sub firma de filantropie 
strîngeau fonduri— chiar şi de Ia Români 
— pentru susţinerea bandelor grecesc! din 
Macedonia,

Faptele aceste răiss din corespon
denţa confiscată la Zappa. In urmă—SC?s- 
tor descoperiri, se va ţine asfcădî seu mâne 
un consiliu de miniştri, care va lua mă
surile necesare contra acestor omeni, cari 
trăesc în ţâra acesta, unde adună averi 
mari, pe cari apoi le întrebuinţeză la dis
trugerea neamului românesc. Cei compro
mişi în acesta cestiune, vor fi probabil ex
pulsât!.

— Scirï sosite din Macedonia spun, că 
populaţia satelor românesc! este forte în- 
grijată de ameninţările antarţilor, cari 
vor se dea ioc locuinţelor lor. Românii 
macedoneni au cerut ajutorul autorităţi
lor turcesc! şi au adus aceste ameninţări 
Ia cunoscinţa inspectorului general Hiimi- 
paşa.

— In urma încetărei din vieţă a re
gelui Danemarcei, curtea mistră regală a 
luat un doliu pe timp de 21 tjjie.

— Statul ungar, care, după cum se 
scie, va lua parte la exposiţîa naţională 
din capitală, îşi va construi un pavilion 
special. Secţiunile Austriei, Italiei şi Fran
ţei vor fi instalate în pavilionul internaţio
nal. Olanda, Anglia şi Belgia vor espunc 
în deosebi diferite rasse de vite.

tie. Augustin Dragoş ca fiu. Dr. Theofil 
Dragoş şi soţia, Eiisaveta Klein M. ca fii.

B i b l i o g r a f i e .
C a rte a  S ă n ă tă ţii. M anual de hy- 

gienă pentru scóléle superiőre civile şi pre
pa,randiale de fele. Tot-odufcă servesce de 
Consilier hygienic pentru femeia cultă în 
diferitele fase ale vieţii, de Dr. Ştefan  
Erdély i, Dr. în fiiosofie, medicină şi chi
rurgie ; magistru de obstetrică, profesor 
aprobat de hygienă peotru şcdiele medii 
şi medic şcolastic, medic urban în Orăştie 
(Szászváros).

Cartea acésta, scrisă într’o limbă u- 
şorâ şi corectă románésoS, este de mare 
preţ mai ales pentru fetele nóstre, ca sâ-şî 
pót-ft şi ele câştiga cunosoinţe igienice. O 
recomandăm dec! din nou, atrăgând asu
pra acestui manual indispensabil de igienă 
cu deosebire atenţiunea celor ce stan în 
fruntea şcolelor civile şi preparandiale.Pen- 
truca „Cartea sănătăţii" să şî-o pótá cum
păra şi elevele şc01elor civile şi preparan- 
diale, autorul s’a hotărît sâ vîndă esem- 
plarul broşat num ai cu 2 cor., deşi cartea 
e forte volurainósft.

Cartea se póte cumpăra dela autorul 
In Orăştie (Szászváros) şi se póte procura 
şi prin tipografia şi librăria A. Mureşianu, 
Braşov.

ULTIME SCIRI.
Vieiia, 2 Februarie. Contele Â n - 

drassy a fost primit adl înainte de 
amétjï într’o audienţă de l 1/* oră. 
După audienţă el a declarat Ziariştilor:

—- Am présentât Majestăţii Sale 
proposiţiunile comitetului dirigent 
asupra cărora regele n a  decis ini-a 
ordonat së aştept aici (în Viena) ho- 
tărîrea sa. —  Faptul, că audienţa a 
durat aşa de mult, a produs surprisă 
în Viena şi din împrejurarea, că An- 
drassy a fost reţinut aici, se conclude 
că proposiţiunile vor fi luate în des
batere seriosă.

Bucurescl 3 Februarie. Medicul 
gerffi&mQ;* ÎOrtner a luat parte la 
consultaţmnea delà palat,
împreună cu medicii T*odf t fTheo- 
dori, Cantacuzino, Florea Teodorescii 
şi Buicliu. S’a constatat, că Regele 
şuiere de o uşoră degenereseenţă a 
grăsimei de inimă. Dr. Ortner s’a re
întors în Germania.

Paris, 3 ^Februarie. Ultimul nu- 
mër al revistei „Le Courier E u ro 
péen“ publică un articol semnat de 
„Un Craioveanu“, dând un rôspuns 
sdrobitor la articolul pătimaş al gre
cului Skeadarassi publicat întrTin nu- 
mër anterior asupra conflictului greco- 
român.

Gonstantinopol 3 Februarie. Ban
dele grecesc! au incendiat 16 case 
ale fruntaşilor români din Gramati- 
covo, împuşcând fără milă pe lo
cuitori.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

— Luni va veni în discuţia senatului 
proiectul de lege asupra modificării legii 
clerului rural, intre altele se va înfiinţa 
pe lângă fie-care episcopie câte o curte 
apelativă, la care se vor pute adresa pre
oţii condamnaţi de cătră consistore. La 
discuţia asupra acestui proiect de lege va 
lua cil vântul 1. P. S. Sa Metropolitul Par- 
tenie al Moldovei. G.

NECROLOG. Subscrişiî cu inima în 
frântă de neconsolabilă durere aduc la cu- 
noscinţă, că prea iubitului lor soţ şi tată 
Gavril Dragoş de Desesei şi Dragomires- 
cî, după o suferinţă scurtă în etatea de 
63 ani a vieţii şi 37 a prea fericitei sale că
sătorii în 1 n Februarie la 7% óre a. m 
şi-a dat blândul şi nobilul sâu suflet în 
mânile Creatorului atotpotinte. Osemintele 
prea iubitului si neuitatului adormit se vor 
astruca după ritul gr. cat. român, Sâmbă
tă, în 3. n. a curintei la 2 óre p. m. în ci- 
miteriu) gr. cat, din loc şi S. Liturgie pen
tru repausul lin al sufletului adormit se va 
celebra în 4 n, a, c. la 9 óre d. m. în bi
serica parochială.

Hideaga, la 1 Februarie n. 1906. Fie-i 
ţerina uş0ră şi memoria bine cuvîntată! 
Marieta vöd. Dragoş de Dösfísci şi Drago- 
miresci nasc. Pogăeeş de Pogăcena ca so-

Emulsiunea Ini Scotts
este o emulsiune din cea mai bună un
tură de peşte medicinală din Norvegia 
amestecată cu Hyphosphite de var şi ná
tron. Se folosesce pentru tóté scopurile, 
pentru caii se întrebuinţa pănă acuma 
untura de peşte obicinuită. De-ore-ce emul- 
siunea lui Seott descompane untura în pi
căturile cele mai fine şi o disólva deopo
trivă (cu ajutorul procedurei lui Seott) 
untura de peşte preparată în fonna acéstá, 
este mult mai uşoră de mistuit, ca îo mo
dul cel vechiu folosit pănă acuma. Afară 
de acésta Emulsiunea lui Seott este cu 
gust şi nu conţine gustul greţos al untu- 
rei de peşte obicinuite. Pescarul cu balo

gul cel mare este semnul de garan
ţie al procedurei veritabile al lui 
Scotts.

Se p ó te  c u m p e re  în  tó té  fa rm a c ii le .

Cu referinţă la „Gazetă" şi trimi
tere de 75 fi Ieri în mărci poştale se tri
mite sticle de probă frauco dela
Dr. EMIL BUDAI, „ F armacia oraşului “ 

BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/50. 
P r e ţu l  u n e i s tic le  o r ig in a le : C01\ 2.50.
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La 7 Esposiţiî publice cele dintâi premii I
Veritabii
mimai

Singurii contrahenţi: WIES8T0RFF BEHfi & Co. VIENA I
JC* Venjlare în detail în tote prăvăliile mai bune de încălţăminte, mode şi gumă.
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Banca Naţională a României.
S i t u a t i u n e  s u m a r ă .
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8 Ianuarie
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5 Ianuarie

F M M â e ii  k  * « » "  

FB1SSRICH STEiniB
I f r a ş « ' ,  Strada Porţii nr. 21.

Recomandă marele deposit în
f specialităţi medicinale
- — ■ ■ indigene şi externe, —-===^-
v Specialităţi de guma. Articol !  pentru 
f  îngrijirea bolnavilor. Cu deosebireKr SPIRT LOBOQO (Lobogo franzbrant- 

wein\ doftorie bună contra durerilor 
de reumatism, junghiuri, dureri de 

> cap, etc. Preţul i sticlă mică 80 b. 
- 1 sticlă maro 1 cor. 60 b.
i SPIRT de PA3RiCĂ(Paprica franzbrant- 
/ wein,), doftorie probată contra reuma- 
/ tisraului, Ischis.5, soldină etc. Preţul 

1 sticlă 1 cor. şi 2 cor.

iPrlm ul stabilimentde văpsitorie artistică cu abur şi 
spălătorie chemică. 

FABRICA, Str. năsipului Nr. 1/a.
B i r o u l  p r i n c i p a l  s t r .  H i r s c h e r  N r .  3»

(Vis-â-Tis de sala de cnngftj’—' 1 ' 
Se recomaruY şi do,,, v5psit Garde.

r£//frl>aţî, întregi ori des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu fotă stima:
72—100.(1830) W . K S r n e r .

*4
distincţinnî.

e
medalii de stat.

10,000
Motoré liferate
spre cea mai 

I mare mulţumire I

Fabrica de Mottire din Drezda
(S ocieta te  pe  aeţii),

(f  st H J  LE, Filială şi deposit:

IfiNAZ GELLERT & Comp
BUDAPEST, VI, Theresienring 41. 

Teleplton 12—91.
B en zin -ltlc to re , Claz l lo to r e ,  Mo1 
to re  eu u le i, $pl> ltu e -H o to r «, 
A ee ty len -lH oto re , B enxln -Ixoco-
m o b il pentru treerat, M o to re  cu gaz

r

sugativ, (cu generator) suat. cele mai mo
derne şi perfecţionate maşini dinamice, a 

căror manipulare costă forte puţin.

Motorete din Drezda “Z « “u»1ş4-
cute ca Col mai bun fabricat. — Corstrucţie 
perfectă, probată' construit din cel mai 

bun şi solid material, 
li.îl nu are trebuin ă de rpparatu- 

ră, nici după o întrebuinţare 
de mai mulţi «ni. Neapărat sigur de mani
pulat. Cea mai simplă manipulare. Cheltu- 

elile esploatânl cele mai favorabile,

Motorele din Drezda
năză la multe întreprinderi industriale si 
economice, la mori, cărămidarii, fabrici de 
maşini, la instalaţii de lemnări«, instalaţii 
de tulumbe de apă, lăptarii, instalaţii de 

treerat etc. ete.
Liferaţie specialistă pentru instalaţii per
fecte : Mm, localuri cu nutreţ, instalaţie de 

transmisiune etc.
Se dan cn plăcere informaţii şi devia. 
G aran ţie  destu l de huna !  

C on d iţie  «le p la ta  fa v o ra b ilă  !

Ce state aveţi?
Faţa D-iostră
Dacă doriţi a vë conserva 
faţa tînără întrebuinţaţi

Fuira Actina de Cologne,
o novitate pe temei scien- 
tific, pentru conservarea 
şi înfrumseţarea teintului 

şi evitaţi pudra de ores, care astupă porii şi 
produce sgrăbunţe. ACTINA are efect admi
rabil asupra neoureţenei teintului, feţei gal bine, 
sgrâbunţosei, pistruei etc. A se aplica cu o bu
căţică de piele de caprioră albă, sau cu o basma 
de batist. Parfumat 2 c o r , neparf. cor. 1,50 b. 
In B raşov: la farmacia EDUARD KUGLER.

Representanta generală;
A ii. C ilhClllVKK Alena,

IX. PumaniteiigMae ti.

78 880,898

8.188,065
49.013,650

9.955,551

11.999.940 
14.732,273 

1.704 546 
5.638,738 

588,818 
13,679 

78.599,555 
11.528,522 
17.981,255

278.325,490

12.000,000 
19.546,217 
2.923,784 

165.209.440 
46,494 

78 599,555

278.325,490

77.612,5381
31.125,0001

4.762,200
19.585,512

J53.220,898 Reserva metalică Aur 
)20.160,000 „ Trate Aur . .
Argint şi diverse monete . . .
Portofoliu Român şi Strein . .

I*Imprumuturl pe efecte publice .
„ „ „ „ în cont curent

Fonduri publice ...........................................
Efectele fondului de reserva . . . . .
Efectele fondului amortisare irnob. şi material
Im o b il i .........................................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . . . .  
Cheltuelî de Administraţiune . . . . .
Deposite l i b e r e ...........................................
Conturi cu rente ...........................................
Corupturi de valori. ..................................

P a s i v

C a p ita l...........................................
Fond de reserva......................................
Fondul amortisărei imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în circulaţie . . . .
Dobâncjî şi beneficii diverse...................
Deposite de retras ..................................
Compturi c u r e n t e .......................  . .

Scomptu! 5%
Dobânda 6%.

108.737,538

1.230,542
59.296,166

24.347,712

11.999,924
14.983,507
2914,292
5.765,679

600,164
28,588

81.472,090
15.663,364
27.052,993

354.092.559

12.000,000
21.034,186
3.105,044

236.437,000
44,239

81.472,090

354.092,559

0*asemm

t a i t z M , Cognac
este singurul

natural 
plăcut la beut. =

cel mai  bun

CIAI din lame.
Se atrage atenţiunea asupra fâşiei 
vămei ruseşti pe pachetele origi
nale şi marca de contravenţie K. & C.

8—101941.

Czuba-Durozier & CfOL
DISTIÎdicTfiSL^-FRANÇAISE. PR0M0HT0R. 

U T  Se eapetă  preta iíín>«nci.~  jflgy»E ePPçenera”l* R u d a  &  B le d U n a iU  Budapest.
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C oróne §şi mai mult
câştig pe di

• l e l a  USocietatea de tricotaj mecanic I
cu lucrători de casă. |

Se caută persone de ambele sexe pentru ţa 
lueru de îm pletit pe maşina nostră. -- Isj 
Lucru simplu şi iute, peste tot anu în casă. Q 
Nu este de lipsă cunoscinţă specială. — De- q 
părtarea n’are nimic de a face, căci noi vin- p 
dem lucrai. — Adresa :  g

Hausarbeiter-Strickmaschinen-Gesellschaft G

THOMAN H. WHITTIOK & Co. 8
B u d a p e s t ,  IV, Havas-utcza 8—605. c  

Prag« Petersplatz 7— 605. £
TRIEST. Via-Campanile 1 3 - 605.

B  X

Cine sufere de Soldină, reumatism
se nu foloséscá alta doftorie, decât se 

cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism aiPr.rtescii
care vindecă mai sigur ca ori şi care doftorie 
Soldină, reumă, dureri de spinare, Slăbiciuni de 
mâni şi pictore cansate prin aruncătură, oste- 
nél&- scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi la bo-rie în
vechite, la care n’au folosit băi séu altă dofto- 
rie. - - Şe eapită numai la inventator şi singu
rul producent:Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona“

farmacie. G y ő r ,  Baross-ut 24.
Deposit principal pentru Budapesta farmacia 
T ö r ö k  J .  VII, Kirâly-utcza 12, şi la farma

cia „Operau, Andrâssy-ut 26.
1 sticlă de l 1/, decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
Se trimit francate la comandă de 2 sticle mici 

séu 2 sticle familiare.

% 33—50.2004. 5*

Dr. Jessner Mitin-Créme
face pielea netodă şi fină, un Teint 
delicat, străbate uşor în piele fără 
se lase în armă grăsime, — Preţul 
unui borcan Cor. 1.50 bani. Cutie 

. _________de blech 40 b . ------------

Dr. Jessner Mitin-Pasta
are efect esceient asupra pielei gra
se, umede, lucie şi roşatice. La un
gere colórea -pielei. — Preţul cutia 
- ----------  40 băni. —:--------

Dr. Jessner Kitin nentrn ger
indispensabil pentru timp geros vin
decă degerăturile complet în scurt 
timp. — Preţul unui tub cor. 1.20 b. 

Depot: îu Drogueria Teutsch & Tart Ier 
--------------Braşov. —-------------

demisele Faine Krewei & co., 6. m. I. H.
Köln a. Rhein.

Suferinţe de stomacI
sunt adeseori pricinuite din causa negligiărei 
conturbaţiei în mistuire, care se arată ca lipsă 
de apetit insomnie, constipatie, jigărae, cârcei, 
umflare, grdţâ, dureri de cap, tuse. flegmă, ane
mie, gălbinare, colică etc. şi sdruncinâ sănă
tatea, decă nu se i-au măsuri din vreme 

contra lor.
Ca doftorie cscelentă contra tuturur apa- 

riţiunilor unui stomac stricat s’au constatat, 
aşa numitele picături Maria Zelier, de obşte 
cunoscute ca picături de stomac ale
lui Brady, caie sunt probate pentru întări
rea stomacului şi ca mijloc purgativ. M ii de

scrisori de mulţumire şi recunoscinţă.
La cumpărare din farmacii să se c-ărâ numai 
picăturile de stomac ale lui B**ady, cele veri
tabile, şl să nu se lase tras pe s>oră să pri- 
mescâ altceva. Să i. e cu atenţie la marca de 
contravenţie şi subscrierea C .  B r a d y .
De imitaţii interiore se pote păzi, dacă se co
mandă direct la producentul

G. BRADY’S APOTHEKE
zum „Ktinip von Ungarn“ 

W I I i N ,
I. Fleischmarkt 1-243

de unde se trimite contra 
5 cor. 6 sticle, sau contra 4 cor. | 
50 b. 3 stiole duple franco.
La cerere trimite gratis bro
şura specială a lui Brady.

conţine îngredienţe streine vătămăttSre. cui, care va dovedi, că Săpunul cu numele ^ 1 
„Schicht“  conţine vre’o îngredienţă vătâmătore.

SÄPÜN SCEICT
Marca : Cerbii séu Cheia*

%

se intrebiim)ezâ
pentru calităţile lui superiore j 

a r  c u  f o l o s  " â s  )
pentru tot felul de albituri, pentru ţ 

trebuinţă personală,

pentru tot &r$£L\
^ O O O O O iM O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O ll

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


